

2016年中国青年政治学院刑法学考研模拟题(一)

本资料仅供育明教育集训营及专业课一对一学员

育明考试研究院 研发

考试时间: 3小时

考试形式: 闭卷考试

- 一、名词解释。(共4题,每题5分)
- 1、从旧兼从轻原则
- 2、刑法中的认识错误
- 3、必要的共同犯罪
- 4、徇私枉法罪
- 二、简答题。(共2题,每题15分)
- 1、简述结果加重犯的概念和特征
- 2、简述危险驾驶罪与交通肇事罪的界限
- 三、论述题。(共2题,每题25分)
- 1、试论酌定情节及其司法适用
- 2、试论述"携带凶器抢夺"



中国青年政治学院刑法学模拟题(一)参考答案

参考答案

一、名词解释

- 1、从旧兼从轻原则是刑法溯及力的一项原则,指新法原则上没有溯及既往的的效力,但如果既往的行为新法不认为是犯罪或者处罚较轻,则按照新法处理,即新法具有溯及力。
- 2、刑法中的认识错误是指行为人对自己的行为在法律上的意义或者对有关 客观事实存在的不正确认识。理论上通常将这种认识错误分为两种情况:一是行 为人对法律的认识错误;二是行为人对事实的认识错误。
- 3、以共同犯罪能否任意形成作为标准,可以将共同犯罪分为任意的共同犯罪与必要的共同犯罪。必要的共同犯罪,是指二人以上共同故意实施刑法分则规定的必须由数人实施的犯罪。
- 4、徇私枉法罪,是指司法工作人员徇私枉法、徇情枉法,对明知是无罪的人而使他受到追诉、对明知是有罪的人而故意包庇不使他受到追诉,或者在刑事审判活动中,故意违背事实和法律做枉法裁判的行为。

二、简答题

- 1、结果加重犯,是指法律规定的一个犯罪行为,由于发生严重结果而加重其法定刑的情况。结果加重犯具有下述特征:
- (1)实施了基本犯罪行为,但造成了加重结果。根据结果加重犯的构造, 结果加重犯应是对基本犯罪行为对象造成加重结果。
- (2)基本犯罪行为与加重结果之间具有直接因果关系。只有当具有造成加重结果高度危险的基本行为直接造成了加重结果时,才能认定为结果加重犯。

全国统一咨询热线 400-6998-626

咨询 QQ 625361097 (徐老师)



- (3) 对基本犯罪具有故意或者过失,对加重结果至少有过失
- (4) 刑法就发生加重结果加重了法定刑。加重了法定刑,是相对于基本犯罪的法定刑而言,即结果加重犯的法定刑高于基本法罪的法定刑。如果刑法没有加重法定刑,结果在严重又不是结果加重犯。
- 2、危险驾驶罪死指在道路上驾驶机动车,情节恶劣,或者在道路上醉酒驾驶机动车的行为。交通肇事罪是指违反交通运输管理法规,因而发生重大事故,致人重伤、死亡或者使公司财产造成重大损失的行为。两者的共同点在于都是属于违反交通管理法规的行为,侵犯的客体都是道路交通安全。

两者的区别在于: (1) 客观构成要素上,前者是驾驶机动车在道路上追逐竞驶,情节恶劣,或者在道路上醉酒驾驶机动车;后者是一切违反交通运输管理法规,因而发生重大交通事故的行为。(2) 主观构成要素上,前者是故意,后者是过失。(3) 前者是抽象危险犯,只要危险驾驶的行为具有危害公共安全的危险,不问是否造成严重后果,都构成犯罪;后者是结果犯,只有造成严重结果的才构成犯罪。(4) 实施危险驾驶行为,过失造成他人死亡或者重大公司财产损失,构成交通肇事罪的,应以交通肇事罪定罪处罚。

三、论述题

1、酌定情节是指刑法中虽然没有明文规定,但在司法实践中可以根据具体情况斟酌考虑的情节。酌定情节虽然不是刑法明文规定的,却是根据刑事立法精神和有关的刑事政策,从刑事审判实践经验中总结出来的,故而对司法适用具有重要意义。酌定情节在司法适用中的作用主要包括:一是辅助法定情节的适用。



特别是在多功能情节的适用、量刑情节竞合时的适用、应当型情节与可以型情节并存的适用条件下,酌定情节对于法定情节的最终适用起着重要的调节、修正和辅助判断的作用。二是在不具有法定情节的条件下独立发挥作用。二是在不具有法定情节的条件下独立发挥作用。在这种条件下,适用酌定情节是在相对确定的法定刑中确定最终应当判处的刑罚所不可缺少的根据之一。

在司法适用中的,常见的酌定情节主要包括: (1)犯罪的手段。除了个别 犯罪要求特定的手段是犯罪构成的要件以外,绝大多数犯罪对犯罪手段都没有特 殊要求。在这种情形下,犯罪人的手段的不同直接体现着犯罪行为不同的社会危 害程度,是在对犯罪人裁量刑罚时需要考虑的一个重要情节。(2)犯罪的环境。 犯罪的环境是指犯罪人在实施犯罪活动时所处的时间和地点。犯罪时间、地点的 不同,所表现出来的社会危害程度也有所不同,是对犯罪人裁量刑罚时必须考虑 (3) 犯罪的对象。犯罪人在犯罪时针对的对象不同,反映了犯罪社会危害 的。 程度的不同,是裁量刑罚的一个重要情节。(4)犯罪的结果。犯罪的结果情节 是指当犯罪结果不作为犯罪构成要件时在裁量刑罚中的作用。这里所说的犯罪结 果,既包括犯罪的直接结果,也包括犯罪的间接结果。(5)犯罪的动机。犯罪 动机的不同表现出犯罪人的主观恶性的不同,这也是在犯罪人裁量刑罚时应当考 (6) 犯罪后的态度。犯罪后的态度反映了犯罪人的人身危险程 虑的一个情节。 度和接受教育改造的难易程度,是在对犯罪人裁量刑罚时应当考虑的一个情节。 (7) 犯罪人的一贯表现。犯罪人在犯罪之前的一贯表现,是在对犯罪人裁量刑 罚时需要考虑的情节。

综上所述, 酌定情节对于刑法裁量具有重要意义。在司法适用中, 在适用法 定情节的同时, 应当依法充分考量酌定情节, 合理认定并科学适用。

- 2、《刑法》第 267 条第 2 款规定,携带凶器抢夺的,以抢劫罪定罪处罚。 该规定有三个方面的问题需要讨论:本规定的性质;凶器的含义与认定;携带的 含义与认定。
 - (1) 本规定属于法律拟制。

法律拟制的特点是将原本不符合某种规定的行为也按照该规定处理。"携带凶器抢夺"就是法律拟制的规定,只要行为人携带凶器抢夺,就以抢劫罪论处, 而不要求行为人使用暴力、胁迫或者其他方法。

刑法所规定的"携带"凶器抢夺,携带凶器与使用凶器具有原则区别。携带凶器抢夺原本并不构成抢劫罪的构成要件,如果没有267条的拟制规定,其只能认定为抢夺罪。但是,刑法规定对携带凶器抢夺的行为以抢劫罪论处,为要求使用凶器,就说明本款属于法律拟制。行为人携带凶器抢夺的行为,客观上为自己抗拒逮捕、窝藏赃物创造了便利条件,再加上其主观上具有使用凶器的意识,使用凶器的盖然性非常高,所以其行为的危害程度与抢劫罪没有实质区别。

(2) 凶器的含义与认定

"携带凶器抢夺",是指行为人随身携带枪支、爆炸物、管制刀具等国家禁止个人携带的器械进行抢夺或为了实施犯罪而携带其他器械进行抢夺的行为。行为人随身携带国家禁止个人携带的器械以外的其他器械抢夺,但有证据证明该器械确实不是为了实施犯罪准备的,不以抢劫罪定罪;行为人将随身携带的凶器有意加以显示、能为被害人察觉到的,直接适用抢劫罪的规定处罚;行为人携带凶器抢夺后,在逃跑过程中为窝藏赃物、抗拒抓捕或者毁灭罪证而当场使用暴力或以暴力相威胁的,适用 267 条的规定处罚。



(3) 携带的含义与认定

携带凶器应具有随时可能使用或者当场能够及时使用的特点,即具有随时使用的可能性,否则,不能认定为携带凶器抢夺。

携带凶器不要求行为人显示凶器,也不要求行为人向被害人暗示自己携带着凶器。从用语来看,携带一词并不具有显示、暗示物品的含义;从构成要件符合性方面来看,显示或者暗示自己携带凶器进行抢夺的行为,本身就符合普通抢劫罪的构成要件;再者,抢夺行为表现为趁人不备而夺取财物,所以通常来说,也就没有显示或暗示凶器的现象。





育明考研课程特惠

课程体系	包含内容	价格
优惠资料包	考研历年真题 重点笔记 两次名师一对一 指导 赠送复试指导	仅398
考研专业课全程视频指 导	考研专业课全程视频 赠送考试资料	仅1280
暑期特惠小班	分为基础强化和冲刺两个阶段,为期一 周。赠送专业课全套资料,复试免费辅 导面试	仅3160
专业课一对一	VIP个性化辅导36课时。复试阶段可协助 联系导师。	8800元起
状元集训营	从2015年1月直到12月31日。小班课程 200课时,VIP个性化辅导36课时。复试阶 段可协助联系导师。	36800元起

